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(Dokonczenie do str. 275 w Nb 23 r. b.).

§ 19. Wezmy pod uwage cze$¢ obwodu danego pola,
sktadajgcg sie z dwoch krzywych tukéw, potaczonych ze sobg
prosta zespolenia, ich styczng lub wprost tylko taczaca ich
skrajne punkta

M1M2
i przypusé¢my, ze obwo6d pewnego pola
S

zamiast biedZ od Mt ku M2 po prostej zespolenia
*0 N2 0>
biezy po krzywym tuku
M ,CM 2,
tworzacym wklesto$¢ obwodu

tego pola.

Czes¢ rdzenia, odpowiadajaca rozpatrywanej czesci
M1CM2
obwodu, bedzie sie sktadata :
1) z dwoéch krzywych tukow
aM, $M
odpowiadajgcych krzywym tukom
AMX, BM2,
a zbiegajacych sie w punkcie zespolenia
M,
dla ktérego najoczywisciej oba punkty
Mt, M2
sg punktami sprzezonymi.
2) z petlicy
MPM,
odpowiadajacej tukowi
M, CM2.
Petlica ta jest zawsze zewnetrzna, t. j. promien wodzacy
jakiegokolwiek punktu Q, lezacego na niej,
nym punkcie rdzen

przecina w pew-

pozatem jest ona tem wieksza, il’%"l blizej do $srodka sprezysto-
$ci podchodzi styczna, owijajgca tuk

M, CM2
obwodu; gdy styczna przezen przejdzie — wtedy wierzchotek
petlicy ulata w nieskonczonos¢; gdy tuk

M, CM2
otacza S$rodek sprezystosSci—petlica obiega naokoto rdzenia,
tworzac wraz z rdzeniem krzywa podwojnie owinieta.

Z tatwoscia bedziemy mogli dowie$s¢ wypowiedzianych

tu wiasnosci; nalezy tylko zwroci¢ uwage na to, ze na tuku

M 1 CM2 mozna znalez¢ punkt (i to zawsze mozna)

w ktorym styczna (lub rzekorﬁé‘ styczna, o ile tuk ma w ('
punkt zespolenia) tuku jest rownolegta do prostej zespolenia
tO MM M 210,

a wiec w ktéorym styczna tworzy kat
arctg tg' = arctgy2 = m
z 0sig X-6w.
Ze Srodka sprezystosci

(0]
poprowadzmy prosta
OF
przez punkt (?=m prosta ta przetnie prostg zespolenia w punkcie
M e (xc, ye) .
Poniewaz mamy oczywiscie dla wspétrzednych
*1 VI V2
punktow M2 réwnosci :
Vi W == P2 x2==ve xetgm,
przeto wspdétrzedne punktu zespolenia
M (lefe .

lezgcego na rdzeniu, a przynaleznego do obu punktéw M 1 M.,
obwodu, beda:

£ _ \% tgm
-e ~~ S ye— xetgm
H 1

Sy, —xetgm'
Niech teraz
Xi 13
oznaczajg wspo6irzedne punktu C,; wspétrzedne Srodka na-

prezen
Q &/0 >
przynaleznego do beda
\Y% tg m
S iji — Xitgm
_ H 1
o S y<— Xitgm”’
zatem :
= I<_ ye— xetgm _xetgn—tgm___ N
L Kl yi — xttgm ~~xi tgn —tgm ~
gdzie pi'zez
tg n
oznaczyliSmy wspotczynnik katowy prostej OF. 2i nieréwnosci
It > S
= \fe
wyptywa, ze promienie wodzace punktow M i Q sa:
Pi > Pe,

a wiec petla jest zewnetrzna, bo punkt M lezy na 0Q.

Gdy styczna tuku M 1 CM2 przechodzi przez S$rodek
wspotrzednych, wtedy dla S$rodka naprezen przynaleznego
do tej stycznej, mamy:

£= 7= 00/
poniewaz dla tej stycznej bedzie'
y —xy'= 0.

Gdy znéw tuk M1 CM2 otacza $rodek sprezystosci O,
ktory w ten sposéb lezy wewnatrz tego tuku, wtedy petlica
rdzenia otacza sam rdzen tego pola.

Wogble mozemy wypowiedziec

Twierdzenie XIX. Jezeli obwdd danego pola posiada wkle-
stosC., to odpowiednia cze$¢ rdzenia sktada sie z petlicy, lezacej
na zewnatrz punktu zespolenia, przynaleznego do prostej zespo-
lenia., jakgby mozna wyrownaé¢ dang wklestos¢ obwodu.
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§ 20. Praktycznie, zadanie tyczace sie¢ znajdowania
rdzenia danego pola mozna obecnie juz uwazac za rozwigzane
w catej rozciggtosci.

W samej rzeczy wszelki obwod praktycznie uzywany
sktada sie:

1) z prostych,

2) z tukéw krzywych drugiego stopnia.

Przeto z tatwoscig zawsze znajdziemy odpowiednie cze-
Sci rdzenia.

Wezmy naprzyktad pole paraboliczne (rys. 15), ograni-
czone obwodem
0'ABO\
sktadajagcym sie:
e 1) ztuku paraboli
A OB,
2) z prostej réwnolegtej do osi Y-6w.
Srodek ciezkoéci, a co zatem idzie, i $rodek sprezystosci
tego pola znajduje sie w odlegtosci

0'0= Jo0'C=\a
od wierzchotka paraboli
o
przeto réwnanie wzgledem gtéwnych osi
ox, oOor,

przez ten Srodek przechodzgcych, bedzie :
1) dla czesci A O'B

y2= 2p (x-\-8a) (91)
2) dla prostej AB
X = \a (92).
Pozatem mamy
S—iab . (93)
(94)
V=h%a*b . (95).

Okreslimy na mocy tych danych rdzen danego parabo-
licznego pola. Bedziemy mieli:

1) Dla punktu

A(fa b)) (96)
naszego obwodu linie prosta
X F , 1
S
czyli
(97)
tj. t
j. prosta ag
rdzenia.
Przeciecie sie tej prostej z osig
OoX
czyli punkt
/ 6a \
(98)

a(~3 ) -
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nalezacy do rdzenia, odpowiada prostej
AB
naszego obwodu; na/niocy zupetnej symetrycznosci wzgledem
osi X-6w punktéw
A (] a, b)
mamy prostg rdzenia :

B(%a:—b)

| 4-*% +

odpowiadajgca punktowi
B
obwodu.
2) Nastepnie dla paraboli
BO'A
mamy na mocy og6lnego wzoru dla rdzenia,
do obwodu drugiego stopnia:

przynaleznego

A2l -
2a)
co daje
£ 4a 12 a2 (10Q)
bowiem w danym wypadku réwnanie paraboli jest
b2
P (xX,y) = y2--——-- X — 1 b2— 0. (101)
Niech bedzie
2a
a= —
35 * P_ ViE "’
a wtedy réwnanie (100) przybierze ksztatt:
(6~,,29)8 b2 - ) (102)
a wiec dla paraboli
BO"A

naszego obwodu mamy elipse (103) jako cze$¢ skiladowg
rdzenia.
Srodek tej elipsy lezy na osi
OX
dodatniej w odlegtosci

n= £s= ~ 000,06a
oD
od $rodka wspotrzednych; krzywa ta przechodzi przez srodek
wspotrzednych.
Mata pétos tej elipsy jest oczywiscie

2«
n ~~ 35"
za$ drugg potos otrzymamy, ktadac w (102)
i = = a,
t. j. otrzymamy
vm= €0 0,26 D eevveveeiiiieeee (104)
~15

Zgodnie z dowiedzionemi twierdzeniami winnismy otrzy-
mac, ze proste
atfj. av
stanowig styczne naszej elipsy.
W samej rzeczy, szukajgc punktu przeciecia sie prostych
355 =~ + 3=0
2a
z elipsg

35 245 b2

mamy
15
1< o5+ 8
skad odcieta
£
punktu przeciecia wyznaczy sie z ré6wnania:

e* _ £4 . 0ii_«2 4- — _ )
35"~ 245 b2 | + 2a j 225

Réwnanie to posiada dwa réwne pierwiastki.
rzeczy skracajac mamy

W samej

2a

2-2 3,35 1352
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skad
UZ e a\2
S 85/
co daje dwa rowne pierwiastki
3a

20" (105)

mo_ m
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a zatem proste
35 . 15 - A
5234 + —Or ;>]+13—.0
sg styczne elipsy (100).
W danym wiec wypadku rdzen skiada sie z dwocli pro-
stych, zbiegajacych sie w punkcie zespolenia, orazz tuku elipsy.
L. S. Karasinski.

Czy optaca sie produkowac sorowiec W Krolestwie Polskiem?

(Dokonhczenie do str. 278 w An 23 r. b.).

I. Ferrosilicium, zawierajacy 10—12°j0 Si.

—

: o Cena Suma
Materyaty przetopowe Pudy Si02 Fe Mn g CaO MgO S Kop. rub.
Teoretyczny skiad zuzla.
125 18,75 50,00 0,75 13,75 6,25 —_ —_ 11 13,75 . .
Si02 = 25,03 pud. czyli 30,0°/0
Zuzel SZWEjSOW Y coveveveveee. 100 30,00 50,00 — — — — — 125 12,50 FeO )
12,
W aPTIEA oo 50 250 050 — 050 2500 050 — 12 060 MnO*= #
Al,0j =18,12 21,6,
Koks ostrawsKi......ccceeeereenen. 305 17,40 450 0,25 6,00 350 3,10 305 20 61,00
CaO =34,75 41 4
68,65 105,00 1,00 20,25 34,75 365 305 — 87,85
MgO = 3,65 44
Ulatnia sie 25°/0 Si02(-1000 A103. . -17,16 — — -2,30 — — 075 S2 = 1,15 M
W surowcu 12$ Si02 co stanowi . 26,46 — - — — — — 83,70 100,0%
25,03 — — 13.12 34,75 365 2,30

‘ 100
Ilo8¢ surowca - —= 113 pud.
100— 12

Rozchoéd koksu 2,700.
1lo$¢ zuzla 74°/0.
Cena materyatéw na pud 77,7 kop.

Produkcya 25—30% produkcyi martenowskiego surow-
ca, wiec dodatek fabrykacyjny 5:0,25 = 20 kop., i koszt
wiasny ferrosilicium bedzie 97,7 kop. Rzeczywista cena fer-
rosilicium, wytopionego w ilosci 33111 pud. w marcu 1905,
roku byta 97,571 kop. za pud.

Jedng z najnieprzyjemniejszych stron produkowania fer-
rosilicium jest bardzo silne uchodzenie pytu (wyzej wspomi-
naliSmy, ze uchodzi z gazami okoto 25°/0 ilosci krzemionki
w naboju i okoto 10°/0 glinki) i zanieczyszczanie wielkopieco-
wych gazdéw, ptuczek i aparatéw do ogrzewania powietrza.
Z tego wzgledu wielkie piece, w ktérych mamy zamiar pro-
dukowa¢ ferrosilicium, powinny by¢ zaopatrzone w kilka
klap na przewodach gazowych, aby mozna byto predko i do-
godnie oczyszcza¢ przewody; przy pomyslnym biegu pieca
takie oczyszczanie trzeba urzadzaé¢ raz na 2—3 dni, co wywo-
ta zatrzymanie pieca na % —1 godziny, a czesto przy mniej
sprzyjajagcych warunkach pracy trzeba podobne zatrzymania
pieca robi¢ codzien. Zmniejszy¢ ilos¢, unoszonego z gazami py-
tu (chemiczny skiad tego pytu jest bardzo podobny do skiadu
zuzla na ten surowiec) mozna: 1) zmniejszajac ilosci pytkowa-
tych rud i materyaldw przetopowych miekkich, ktére tatwo
krusza sie naproszek i 2) nie robigc zuzla wielkopiecowego na
ten surowiec zanadto kwasnym (zuzle, bogate w krzemionke,
w bardzo duzych ilosciach uchodzg z wielkiego pieca z gazami
i zanieczyszczajg ptuczki). Pierwszy z tych warunkéw
W znacznej mierze moze by¢ osiagniety przez utworzenie na-
boju wielkiego pieca na ferrosilicium tylko z rud kawatko-
wych, a jeszcze lepiej uzywa¢ wytgcznie zuzli szwejsowych
i pudlowych (te ostatnie nie powinny zawieraé¢ duzo fosforu,
gdyz w razie przeciwnym do produkowania FeSi uzyte by¢
nie moga). Co sie tyczy drugiego warunku, to im zuzle sg
wiecej zasadowe, tem kampania FeSi bedzie lepsza; wytapia-
jac FeSi w listopadzie 1902 roku na potudniu Rosyi, otrzy-
mywatem nawet zuzle takich analiz: 19,55% Si02, 0,71 Fe;
0,17 Mn; 27,3S A1 3; 4S,08 CaO; 1,37 MgO i 3,86%S.

Zuzel ten byt bardzo ptynny i miat w przekroju prébki, odla-
nej w surowcowa foremke, szklany wyglad; wogdle otrzymy-
wane pi'zy tej kampanii zuzle miaty przewaznie okoto
22-25% Si02i).

Zapoznalismy sie z teoretycznym skiadem nabojéow wiel-
kopiecowych na rézne gatunki surowcéw; poréwnywajac ko-
szty, tym sposobem obliczone, widzieliSmy, ze byty one zawsze
wyzsze od kosztéw rzeczywistych, do czego kazdy prowa-
dzacy wielki piec dgzy¢ powinien, by wyniki niezawiodty je-
go oczekiwan. Manipulujac ilosciami réznych przetopowych
materyatéw, mozemy teoretyczny sktad naboju na dany ga-
tunek surowca zrobi¢ tanszym lub drozszym. Chemiczny
sktad przetopowych materyatow Krolestwa Polskiego we
wszystkich fabrykach mozna uwazaé¢ za mniej wiecej analo-
giczny, tylko cena tych materyaldw bedzie rézna; stad wy-
ptywa, ze korzystajac z wyzej przytoczonych teoretycznych
sktadéw naboju na rézne gatunki surowca, mozemy w kazdym
danym wypadku obliczy¢ teoretycznie, czy optaca sie w da-
nej miejscowosci surowiec produkowac.

Nadmieni¢ wypada, ze kupujac materyaty przetopowe
najodpowiedniejsze, dla danego gatunku sui'Owca i najtansze
dla danej fabryki, moznaby produkowa¢ surowiec stosunko-
wo taniej, niz wyzej wskazano, gdyz w fabryce, w ktérej dane
powyzsze zebratem, warunki pod tym wzgledem sktadaty sie
niepomyslnie. Obejmujac obowigzki szefa wielkich piecow,
zastatem juz tam duze ilosci materyatéw nieodpowiednich
i musiatem je zuzytkowad.

Précz tego napozorne zwiekszenie kosztow wiasnych su-
rowca miata wptyw i to dosyé powazny ta okolicznos$¢, ze suro-
wiec martenowski szedt do stalowni przewaznie w stanie ptyn-
nym i byt wazony bardzo niedoktadnie. Zdarzato sie nieraz,
ze wydajno$¢ martenowskiego pieca dochodzita nawet do
115%, to znaczy, ze ze 100 pud. surowca, zatadowanego do
martenowskiego pieca, otrzymywato sie 115 pud. czystej
stali, przecietnie za$ okoto 108—110%.

) W rosyjskiem wydaniu mojej ksigzki ,Urzadzenie i prowa-
dzenie wielkich piecéw oraz produkowanie réznych gatunkéw surowcal,
zeszyt 11, str. 311—320, czytelnik znajdzie wiele analiz réznych spe-
cyalnycli surowcéw, wytapianych w réznych fabrykach.



